



## Махмуд-Али Калиматов вручил госнаграды представителям различных сфер деятельности

Глава Ингушетии Махмуд-Али Калиматов вручил государственные награды России и Ингушетии. Среди награжденных – деятели образования, культуры, сельского хозяйства, правоохранительных органов, органов государственной власти, медицинские работники. Ордена, медали, почётные звания получили 30 человек.

Указом Президента России Владимира Путина медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награжден Амбулат Аушев, вот уже четверть века возглавляющий Карабулакский Дом культуры. Он является наставником для молодежи и пропагандистом национального искусства. По его инициативе в целях сохранения и возрождения духовных ценностей, формирования в молодежной среде уважительного отношения к традициям регулярно проводятся культурно-массовые мероприятия.

Традиционно в числе награждаемых немало работников здравоохранения. Высокого звания «Заслуженный врач Республики Ингушетия» удостоились Ахмед Ахильгов, заведующий отделением Республиканского онкологического диспансера им. Г. М. Ведзижева, врач Назрановской районной больницы Дзайнап Сапралиева и



заведующая отделением Детской республиканской клинической больницы Анжела Хамхоева. Еще семерым специалистам вручены звания «Заслуженный работник здравоохранения Республики Ингушетия».

«В медицине трудится много вы-

соких профессионалов, отдающих все силы сохранению здоровья нации. Это наглядно проявилось в последние восемь месяцев, в течение которых наши медики борются с вирусной инфекцией, рискуя собственным здоровьем», – отметил Глава региона.

Наградами были отмечены и работники культуры, которые участвовали в реализации различных проектов. Так, почетное звание «Заслуженный деятель искусств Республики Ингушетия» присвоено заведующей кафедрой Северо-Кавказского государственного института искусств Людмиле Налоевой. При ее непосредственном участии прошли профессиональную подготовку многие студенты из Ингушетии, получив академические степени в том числе в области музыкальной фольклористики.

Высокую награду республики – звание «Заслуженный учитель Республики Ингушетия» – получили 7 представителей сферы образования. Среди них Эсет Гарданова, проработавшая в СОШ №19 с.п.

Сагопши 37 лет. Она также является победителем конкурса «Лучшие учителя России-2018».

Юбилейной медалью «250 лет единения Ингушетии с Россией» наградили Героя труда РФ Марем Богатыреву, председателя Горсовета Магаса Залину Льянову и старшего помощника прокурора Кабардино-Балкарской Республики Заиду Кодзоеву.

«Каждый из вас заслуживает выражения нашей искренней признательности. Своим самоотверженным трудом вы вносите значительный вклад в развитие Ингушетии и сегодня получаете заслуженные награды. Уверен, что каждый из вас в силу своих должностных обязанностей и гражданской позиции делает все, чтобы наша республика процветала. Благодарю всех за добросовестный труд и желаю крепкого здоровья, удачи и новых достижений», – сказал Махмуд-Али Калиматов.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ



Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

С 1 января 2021 года в России начнется оптимизация штата госслужащих, которая закончится в течение трех месяцев – до 1 апреля. С таким предложением выступил премьер-министр России Михаил Мишустин в понедельник, 16 ноября, открывая совещание с вице-преьерами. Он напомнил, что правительство неоднократно обсуждало необходимость оптимизировать систему управления, но сроки проведения административной реформы не раз переносились по разным причинам, в том числе из-за ситуации с коронавирусом.

Читайте нас в социальных сетях  
VK gserdalo  
Instagram gserdalo  
Facebook gserdalo  
Telegram gserdalo

Погода в Ингушетии  
17 ноября 2020 г. +6°С, пасмурно  
18 ноября 2020 г. +5°С, пасмурно

Курс валют  
USD ЦБ – 76,63  
EUR ЦБ – 90,78

Хетаргахъа, ше болх беча санэпидстанце меттел, ерригача республике къаьнагъа лорех ца! ва Долтмурзиев Сулейма Исмагал. Укх шера 84 шу дуз цун. Вай мехкара унахцено лораяра учрежденеш хъахилар а деглаахар а дика дагадоагъа цунна. Цунна бовзар хъалха а тлехъа а цар чу къахъегаш хинна дикагъбола лораш: хирургаш, терапевташ, онколагаш, иштта кхыбараш. Цар шоай дезале а хиннаб, хланз а ба тайп-тайпарча ноахалех бола лораш, бларча династи я ала а мегаргдолаш. Цун да Дене Сулейма районе эггара хъалха больница хъаячарех хиннав. Буро чура больница хъае йолаяр а из ах яь яллалца цунна тлахъожам лоаттабар а из ва. Вай Сибре дигале, из а цун вежарий а, шоай ценош а долаш, Буро тла баьхаб. Цо чакхъяккха хиннай Дона тларча Ростовева медицински институт, терапевт хиннав из. Юха мехках кхийтача 1959-ча шера хъалха мо ший къамах болча наха дарбаш де волалу Сулейма, мугларера лор санна. Сона хеташ, цу заман чухъа эггара чоагъагъа галгъашта эшаш вола лор хиннав из, хлана аьлча шийлача мехкашка 13 шу даьккха, хало, моцал лайна цлабаьхкача наха юкъе дукха хиннаб пехкашта лазараш дола нах, царех дукхабараш цленхаштара дарбаш эшаш а хиннаб.

Сона дагадоагъаш, вай республике юхъанца клеизига бар галгъай къамах бола лораш, дукхагъбараш араьхара тлаиха, – Буро тлара е Шолжа-Галий тлара – нах бар. Мел хоза хетар клай халат дувхача сага наьна мотт бувцаш хилча, нийсса ах дарба хулар цу тайпара саг бларгавоух а вовзарах а. Хьинар долаш а ший дулха цлех болча нахах дог лазаш а саг хиннав Дене Сулейма. Даим наьха могашала ха тла йолаш чакхъяьннарех я Исмагала нана а. Котиев Зубайрий (из «какхача дивизеца» волаш, 1914 шера Дунен хъалхарча тлем тла веннав) йол хиннай Марем. Из а цун йиша Лоли а Буро тларча медуцилице акушерски отделени яккха хиннаб. Цу хана массане а барт бетташ хиннаб царга, фу дешар да оаш хержар, блеха болх ма бий из, яхаш. Бакъда йижарий башаш хиннаб шоай гулакхах. Хланз а Буро чу дика йовзаш, йиц ца луш я Лоли, тлехъяьнна дика акушерка яр, яхаш. Уж шаккха йоаца дикка ха я. Лоли кхелхай 1995-ча шера, Марем – 1997-ча шера.

Исмагала да шозза саг йоалаь хиннав. Хъалхара сесаг хиннай паччахъа заман чухъ эпсар (полковник) хиннача Шадиев Мурцалала (1863-1933) йол. Из бер деш еннай. Цо ваь Хъажмурд (Хаджимурад) яхаш цъа во! хиннав Дене Сулейма. Казахстане хъайбай лора дешар дийша, техникум яккхачул тлехъагъа цига болх беш хиннав из. Длахо болх бешше, Г. Плеханова цлерагъа института ветеринарни факультет яккхай цо. Шолжа-Галий тла къахъегаш хиннав Хъажмурд, Старая Сунжа яхача моттиге ваха а вахаш. Из кхелхав 1982-ча шера.

Шоллагъа сесага баьрех хиннав Исмагал, Зина, Сосланбек. Кхоккхе а лораш ба. Зинас 1964 шера мединститут яккхай, деша Алма-Ате этта хиннай из, бакъда вай цладаьхкачул тлехъагъа Буро тла хъа а хъожайта, цига яккхай цо институт. Акушер-гинеколог хиннай из даим. Маьре яхачул

тлехъагъа, цъан-шин шера Шолжа-Галий тла болх бича, Баку-Ростов яхача цлермашинаца хъал а ухаш (цу ханара транспорт хланз санна парглата хиннаяц), Буро чурча больнице ден-бус болх а бийя, цу цлермашинаца юха цлаухаш хиннай из кхалсаг. Ше карийца гулакх чоагъа дезаш волча сага мара карагдаргдолаш хлама дац из – низ, хьинар, ха ца кхоеш цу тайпара къахъегар. Эггара зламагъвола Сулеймаи Маремеи во! Сосланбек а лор ва. Цо чакхъяккха хиннай Ростовева медицински института медико-профилактически гулакхаца ювзаенна факультет. Сов дика дешарах, цу йоккхача шахъар тла къахъега витав из. Юхъанца санэпидстанце болх баь, дикка балха тла лакхвенна хиннав Сосланбек. Цо къахъийгад Ростовева Роспотребнадзоре. Хланз, пенсе ваха, салолаш ва из. Цуни Зоя Константиновнай (из а я лор) хъалхийнай йол. Тамаш йолаш хлама а да из-м, цо хержар а лора къахъегамца бувзабенна никъ ба. Ростове йовзаш а, дика кардиолог лоархлалаш я Сосланбека йол. Дуккхача къабеннача наха шоай вахар длаьхде го даьд цо. Цудухъа из йолча ухаш бола 70-80 шу даьнна нах чоагъа раьза ба шоашта дарба деча сага. Царна юкъе хул дуккха галгъай къамах бола нах а. Лакхе мел дийчачун корта бича, цъан дезалера хъаванна барх! саг лораш хиннаб, царех зламагъбараш хланз а къахъегаш ба. Мел наьха дегаш деладаь хургда цар, шоаш лорал деча юкъа. Уж ца бахача малаш глоргба ялсмаля?! Аз доаккхал ду цу тайпара дезал вай къаман юкъе хиларах.

Хланз дукхагъа Сулейма Исмагала дувца безам ба са. Исмагал ваь хиннав 1937 шера 8 июне Буро тла. Цун школе деша ваха ха тлаэттача хана, вай мехка а дунен тла а лаьттар «лел-сел» хиннад. Фашистски гъаьрахой качбаьхка хиннаб вай мехка, хлаьта цун ворхилагъа шу долча хана, деррига къам Сибре дихъад. Цудухъа школе дешаш из хиннав Талды-Курган оалача шахъар тла. Цига чакхъоаккх цо еррига 10 класс, из хилар 1956-ча шера. Цунна дукха деза балхаш дувзаденна дар юристашца, хьунца къахъегача нахаца, бокъонаш лораерашца. Чоагъа безам хиннабар зламигача сага хьун боахамца ювзаеннача институте деша ваха, бакъда, цига чакх ца воалаш, вус из. Фу дергда, дегла хиннадац из кхоачашхулга. Даьна-м бакъахъа хетар массарех а ше санна лораш хилча. Кхы а цъа шу даьлча, медуцилице деша вода Исмагал Чимкент оалача шахъар тла. Хлаьта а из цига чакхъоаккхилга хилац цун. 1959-ча шера цар дезал цлабоагъа. Ше деша вагъачара Пятигорске хъахъожавайт цо, юхедиса дешар цига чакх а доаккх. Царагъашта дарбаш деш а царгаш длатохаш а вола а лор хул цох юхъанца. 1960 шера дийша хилара тешал ду каьхат хъаьц цо. Наьсарерча амбулаторе, цу балха тла волаш, 2-3 шу доаккх зламигача сага. Цул тлехъагъа, 1962-ча шера районерча санэпидстанце балха вода из. Бакъда цига вахале, республикан санэпидстанце 4 бетта дешаш а хиле, лора-лаборанта керда говзал а юмаю цо. Из болх бойя а, даиман унахой гор, цийца гулакх доагъаш хилар цунна хоза хетар аьлча дукха тешалуц. Цо из болх харжар дувзаденна дар, даьна иштта ловш хиларца. Цига балха волча хана, 1973 шера Исмагал деша вода Нохч-Галгъай пачча хъалкхен университета биологиче

# Унахценоно ха тла латта саг



чески факультете, 1978 шера из толамца чакх а йоаккх цо. Уж ши дешар да (техникум, университет) керттэрча даькье цо дийшараш. Санэпидстанце волаш, цун анализаш е езар, кхачан продукташ хила езача боарам тла а унахценоно а йий хъожаш. Хин, дуача хламан цленалга хъажа везар, цунца калореш меллий, хлора боарам мел ба тохкар. Балхаца хъакхаштаваьлча, ялатий чулоацамга хъежа ваьлар; хъажлашца, клица, коартолаца дохъаж доалла хлама нийслоь тохкар цо. Массехк шера цу гулакха тла хилча, орготдела лора болх лу цунга. Укхача тахка дезар лазараш дола нах мелб, еш йолча анализаша фу хъахъокх. Цу отделе болх беча лорех хларане ше-ший декхар дар. Исмагала тлалаттар унахценоно зе деча къахъегамца бувзабенна нах тахкар, цар болх аттача баккхар, цох отчоташ оттар, царна дарбаш дергдола хлама влаштлехъадаккхар, иштта кхы длахо а.

Цамогаш бола нах дукхагъа дояркашта, ялаташта молхаш етгача трактористашта юкъе хулаш хиннаб. Хлара шера лорашка чакхобвла декхарийла ба уж нах. Хъалхагъа, Исмагала хетачох, цу тайпарча балхашца дувзаденна лазараш дукхагъа хулаш хиннад. Хланз уж клеизигденнад, болх аттача баьннаб, цул совгъа, вай республике уж лазараш хъахъедергдола йоккха промышленность йисаяц. Бисараш ба электросварщикаш, жестянщикаш, цластаца болх бу нах, басараш хъекхарца бувзабеннараш.

Кховзткъа шу гаргга ха я Исмагала унахценоно ха тла латташ къахъега. Тахан а, ший 84 шу даьннача хана, республикан санэпидстанце хъалха мо къахъегаш хъавоагъа из. Дунен тла сага аргдац цун ишттал ха яьнна аьнна. Волавалар, къамаьл дар, хлама дагадоагъаш хилар – шедар тахан кхийнача сагадар санна да. Ше мел якккха ха глалаш лелаш яккхай цо, хланз а е глалаш е юкъярча транспортаца лел. Ший унахценоно иштта дика цудухъа я аьнна хеташ ва къаьна лор. Лораша сиха ма лела оале а, цкъа лема хилар ба-

хъан долаш, Исмагал бо-рал лаьгдеш вац. Дего дикагъа болх бергболаш молха мол, Ростовева веший-йолаца дагаваьле. Давлени во яц.

Хъалхагъа, духъа-ла анализаш яь ца леш, Долтмурзиева тайпан цли го йиш яр газеташ тла кепе етгача стаяшта калалха латташ. Каст-каста хулар из къахъегама коллективашка нахаца къамаьл де, лекцеш еша вахе. Дукхагъа уж ювзаенна хулар лалам хоза лоаттадарца, лорадарца, санитарни нормаша дладеххача тайпара нах баха моттигаш цленъярца. «Знание» яхаш цъанкхетар дар республике, Исмагалас цигара дахъаш а нийслора наха дладовзийта, царна юкъе доаржаде хлама. Хланз из болх къоначар лелабу. Бакъда го эшача хъехам бала, новкъостал де волаш ва цу лостамагъа беча балха итташ шераш дладенна вола зирак. 2010 шера денз, цо болх бу орготдела лор-статист волаш.

Наьсар-Кертэрча №1 йолча юкьерча школе цъан шера болх бир аз, Шолжа-Галий тлара вежачул тлехъагъа. Районера хъалаш дика дацар. Хларагъа хъаьра, нохчашка хъаьра байдда баьхка дукха нах бар Наьсарен районе, наха болх бе моттигаш таацар, транспорт къе яр, урамаш блеха леладеш, ханна хъаьф фусамех бежа леларий лагераш нувхаша хъалийкъа латташ хулар. Долха хиш блеха дар, цар чу нувхаш чукхувсар, машенаш юлар, доахан лувчар. Цунга хъежжа, цу хиш чу лувчача берашта лазараш хъовра. Цудухъа дешархошца къамаьл де аьнна, Долтмурзиев вийхар аз тхоай школе. Бокъонца бакъдар аьлча, со-м из воагларва мотташ а даьра вацар. Кура-сонга воацаш, кхыметтел бера яхар де а кийча волаш, саг хиннавар из. Цудухъа йиллача хана, со а дешархой а глалдугаш, школе вера лор. Берашта хайна ца леш, сонна а дукха хлама хайра блехача моттигаша хъахъедеча лазарех, царех мишта лоралургва яхача дешаех. Дукха хаттараш тийллар дешархоша, шоашта дизаа жоп дала ховргдолча сага. Бераш раьза хилар цунца шоай хиннача къамаьла.

Цул совгъа, кхы а хилар са Сулейма Исмагалца влашгкхетараш. Царех ца! хилар 1995 шера. Цу хана со района «Наьсарен оаз» яхача газета редакце корреспондент вар. Наьсаре лалаьмате дукха зламигача буний хьисапе тикилгаш хъайийллар. Еррига шахъар ийрчайоаккхаш яр «тате готаш» санна юувттая ларекаш. Цар чу бохаш хинна кхача а тлехъаьнна дика ба оалалургдар. Коронавирус цу хана вайцига долацадаларах йоккха тамаш ю аз. Моллагъа ший безам бар хъадора, миччахъа дла а этте из дохар, цу юкъе кхачанца ювзаенна хламан хулар: маькх, пирогаш, дулх, шашлык, и. кх. д! Исмагал волча вахар со, интервью эца дагахъа. Юха а юхъ йир са лора, аз мел деннача

хаттара дизза жоп делар. Из интервью «Кхачанга юхяхежача» яха корта а болаш, араялар 1995 шера дувчача газета 49-ча номер тла. Цу хана дуккха нах бар кхачан продукташ санэпидстанце пуррам доацаш хьаеш а йохкаш а, цу даькье маькх хьаераш а болаш.

- Фу лазараш да царна хулараш? - Бруцеллэз. Из дояркашта, скотникашта шурийга а дулхага а гюлла хьадоалаш да. Тлехкаш дладоац цо, хлаьта а дарба дулу из долча наха.  
- Цкьа телевизор чу оалаш хе-зар сона, бруцеллэз дола бежан

маршрутах массехк саг цамогаш а хинна, тоавеннав карарча хана.  
Долтмурзиев ший балха кердадар Юмаде Герташ а даим цох пайда эца Герташ а хиннав мас-сахана. 1987 шера Москве цхьа бутт ах бутт баьккхар цо «Нах баха а цар кьахьега а гишлош, дар-

унахценон отличник» яха а, «Кьахьегама ветеран» яха а цлэраш.

Кьаьстта а са теркам тлаозаш да Россе санитарно-эпидемиологический гулакха 95 шу дizarца, Сулейма Исмагалга Москва дайт каьхат. Наьха бокьонаш а цар маьрша вахар а лорадеца Федеральни гулакха тла йола медицинский Илмай доктор, профессор А. Ю. Попова я 2017 шера из яздаьр. Цу тла аьннад: «Хьамсара Сулейма Исмагал! Россе паччахьалкхен санитарно-эпидемиологический гулакх кхолладенна 95 шу дizarца, даькьалавуц аз хьо! Вай кьахьегама 95 шу дizarо дика кьагойт мехка истори. Уж да балхах, дла-юха довзарах, халонех а толамех а дizar хинна шераш. Наьха могашал лорае, инфекционни а инфекционни доаца а лазараш юхатоха, гонахьарча лалама воча юткьамах, арахьара чуглertача кхерамах лорадала аьттув баьннаб; шоашта тладиллача гулакха тешаме а, дizar шоай декхараш кхоачашдеш а хьабаьккача болхлой кьахьегама баьхан долаш.

Хьогара масал эц оаха балха а вахара а поалхам Юмаеца даькье, клоарга хьаькьал долаш хила а хержача профессена, кхо ца деш, деррига тхоай хьинар дладала а Юмалу.

Тайха хьегача кьих баркал хилда хьона! Хье кхо ца веш, кьахьегарах а юкьарча гулакха тешаме хиларах а сий долаш ва хьо!

Хьона а Хьа дезала а дика унахцено, аьттув, дика мел дар хилар лов!»

Бакьда, хала хете а, дезала ираз Исмагала боаггача боараме хиннад ала йиш яц. Цунца 37 шера яьха сесаг Чаплова Лида кхелхар 2002 шера. Тлехьара цо баь болх бар райисполкома гулакхий управляюци йолаш. Хлаьта цар бер дацар. Хланз цун фусам-нана я Шихаева Малика, из больницерча травматологе санитарка болх беш я.

Ший дикка ха яьннайле а, хьалха мо луйрийна ийс даьлча балха хьаькхоач Долтмурзиев. Хетаргахьа, балхах доал цу сага са. Из кхетаде хала дац, ший деррига вахар унахценон гулакха дладеннад цо.

**АРЧАКОВ С.**

Сурташ тла: 1. Долтмурзиев Исмагал; 2. РФ «Знание» яхача юкьарлон IX съезде Нохч-Галгал республикера баха хинна делегаташ: (аьрдехьара аьттехьа) парте Шатовевски райкома секретарь С. Сардалова, Нохч-Галгал республикан «Знание» яхача юкьарлон бехктокхаме секретарь Х. Шуаипова, университета доцент С. Изюмская; Наьсарен санэпидстанце лор И. Долтмурзиев, университета профессор А. Багдасарьян, Гудермесерча «Знание» яхача юкьарлон бехктокхаме секретарь Р. Дементьев.



Кхы фу эш наха юкье лазараш дладаржа. Шайхал ваьлча санна-м аз а кийчьяьр из интервью, кхы а тькаь пхиь шу даьлча вайцига фу хургда ховш санна. Цу хана Долтмурзиевс дийцадох, цхьа даькьа дагалоацаргда вай: «...Цу тайпарча мах беча наха гюд тоха йиш я балхара доаггача кхьа алапе боарам болаш. Духхьала хьалхарча ах шера 39 предприятена гюд те-хад. Царех цхьачар гулакхаш суде лочуденнад».

- Тахан, у даьржача хана, болх духхага ба е клеизага ба тлехьожам лоаттабеча лорий? - цу тайпара хаттар делар аз Исмагалга.

- Со-м айса баьча тайпара болх беш ва, - аьлар цо. - Халача балхех, унахценонна зе даргдолча кьахьегамах йола спискаш увттаю аз. Учете латтарашта шоай фу де деза хов. Хало йолаш моттиг царна нийслюйя, цига длавахе а хул со, царна гю де дага волаш.

- Дукха бий цу лостамагга лазараш дола нах?

- Отчешташка оаха длалураш 500-600 хиллал саг ва. Царех дукхагбараш Магаллика районера ба.

марша (колбасана) дладала мегаргда, йовхал тлайхьача дулхацара из у дладоал, аьнна. Бакьдий из?

- Со эпидемиолог вац, хлаьта а, сона хетачох, дикка, боаггача боараме йовхал тлахьойя, дладала а мег. Хлама кхехкайро дладоахаш лазараш а ма дий вайна.

- Тахан наха дукхага кхерамедар фуд, буача кхачанга диллача?

- Лоралуш-м массадолча хламах а хила веза. Сомаш баалехь дикка била беза длайхача хица, цул тлехьага тлакхерзача а новкьа дац. Цаггара хламаш у даржаргдоацаш молха тега, кхераме хургйоацача доазонга кхоачае еза. Балха а лоравала веза. Укхача тхоай техничкас из болх бойя а, се хьаькхача этилови спиртаца хлама хьокх аз, бактериальни салфеткаш леладу. Нахах а лоравала веза. Дукха нах болча маска лелайича бакьхьа хургья. Аз айса а лелаю. Кулгаш а дила деза каст-каста.

- У деначул тлехьага, нах дукхага бий могаш боацаш?

- Боккха болаш, 65 шерал тлехбаьннараш лорабала беза. Кадирхошта юкье а дукха ба лазар кхийтта. Со лелача, цаухача 9-ча

бан-профилактически учрежденеш цлена лоаттар» яхача темах дола кердадар (специализаци) до-взаш. 1990 шера 19-20 декабре цо даькьа лаьцар Россе «Знание» яхача цхьанкхетара IX съезда балха юкье. Из хилар Ленинградерча Таврически двореца цленошка. 2007 шера Москве 234 сахьата йолча курсашка ладийглар. Цунга хьежжа да цо даьха толамаш, цунна кхайкадаь баркалалаш, тийнна паччахьалкхен совглаташ. 1993-ча шера санитарно-эпидемиологический тлехьожам лоаттабеча Российский Федерацие паччахьалкхен комитето, балхах дика лоархлаварах а лора денца а баркал кхайкадаь хиннад Талдиев Хьажбикара Хьанифайнеи Долтмурзиев Сулейма Исмагаланеи. Цу хана санитарни отдела кулгалхо хиннав вай мехкахо. Цу амара калла кулг яздаьр ва комитето председатела заместитель хинна Г. Онищенко. Цул тлехьага, Исмагала тийннача паччахьалкхен совглаташта юкье я наькх тла йоаллаю «Россе унахценон тлехдика болхло» яха белгало (знак), « Россе паччахьалкхен санэпидслужбан 90 шу дizar» яха майдилг, «Россе

## Кабмин выделит средства на создание выездных медицинских бригад

Правительство России выделит средства на создание мобильных выездных медицинских бригад для обследования пациентов в регионах. Об этом заявил премьер-министр России Михаил Мишустин «Чтобы помочь регионам обеспечить качественную медицинскую помощь людям, правительство выделяет средства на создание мобильных выездных бригад медиков и организацию их работы», — цитирует РИА «Новости» Мишустина.

По его словам, также будет оперативно оказываться консультативно-методическая помощь медработникам в регионах.

Уточняется, что выделяемые правительством субсидии получают всего 32 учреждения по стране.

Ранее Мишустин заявил, что нагрузка на системы здравоохранения регионов страны продолжает расти.



Даьлера салам-моаршал хил-да цунна, Даьла элчас аьннад йоах: «Хьазилга бIы миссел маьждиг даьча сага Дала ялсмала цIа догIаргда», аьнна. Ер кьамаьл аз ишта доладу дIахододача кьамаьла, «Сердало» дешархой, оаша дикка теркам тIабохийтаргболаш.

Пхьилекьонгий-Юрта хьалдеш да берригача цу юрта бусалба наха лаьрхIа керда доккха юкьа-

дий мимар бахьан долаш геттара гаьнара бIарг тIаотт царна. Мич-чахьара тIахьажача бIарг кхетарг-болаш урагIдахад маьждига мимараш. Царна юкье ягIача йоккхача геггача моартоло (купол) геттара хоза сибат доаккх маьждига.

Юххьанца Даьла цIа хьалде доладаьча хана цу юртарча таро йолча сага шийна дIатIаийцадар из гIулакх, маьждиг чакхдаллалца ший



ра маьждиг. Цигара гIишлон балхаш 2013 шера дIадоладаь дале а, рузкь хьатIадоагIа наькьаш сайца хилар бахьан долаш болх ма хетта дика дIабодаш бац цига. Кхозза вIаштIарадаь маьждиг да Пхьилекьонгий-Юртарча бахархой барт а кхийтта хьалдеш дар. Ше ма дарра Даьла цIа хьалдетта йистедаьлча цу чу цьхатарра дIа а этта ламаз де аьттув хургба 3500 сага.

Хьалдеш латтача маьждига гIишло юрта чувалале гаьннара гуш я, 60 метр лакхал дола цун

рузкьа дIатIадохийтаргда ше цу гIулакха аьнна. Бакьда, хьал массаза а цьхатарра хилац, цьхьацц бахьанаш юкье а лийлха цу гIулакха рузкьа хьахийца хинначунгара маьждига хьадоагIаш хинна ахча юхасецад. Цьхан юкьа болх сеца хиннабале а юртарча наха шоай болча низаца таронца дIахобихьар маьждига болх, амма гIишло йоккха хилар бахьан долаш цар гулдаьча хIамах кхоачам хилац. Цудухьа мехка бахархоша а шоашта могоча тайпара дакьалаьцад цу юкье.

«Юрта бахархоел совгIа, мехкахоша дукха новкьостал даьд укхазе. Белгалдаьча карта тIа ахча хьатIатоссаш а, хьадай кара из хьалуш а, шоай цIи ма яккха аьле кьайлагIа леш а дукхача наха новкьостал даьд укхазе. ХIаьта а доккха маьждиг ма дий ер, рузкьа дукха дIатIагIоргдолаш боккха мах болаш. Цудухьа ма хулла сихагIа ер даьлча дикагIа хеташ болх ба тха. Цьхьацц спонсораш, таро йолча наха ери-ери дергдар оаха аьнна шоашта цьхьа болх дIатIа а ийца болх боре дика хургбар. Масала е кораш, е наIараш е кхийдар вIаштIехьадаргда тха аьнна цьхьа дакьа дIатIа а эцаш наха гIодоре чIоагIа гIо-новкьостал хулар тхона цох», - йоах Пхьилекьонгий-Юртарча имама Пхьилекьонгий Мухьмада.

ДIоахал а шорал а цьхьатарадолаш 38 метр йолча боарамах да хьалдеш латта маьждиг. Кхо гIат йолаш, ийь оагIорахьа нах чуарабувла ийь нил а йолаш хургда Даьла цIа. Маьждига доккхача коа административни хьал теркалдарах дола цIеноши, ламаз эца моттигаши хургья Iалашьья.

«Тхоашта могоча тайпара болх а беш дIадоахк тхо. Карарча хана оаха беш бола болх ба моартолаш хьаяр. 18 моартол я уж еригаш маьждига тховна тIа хьае езараш. Уж Дала аьннадале кхы хIама юкье ца эккхаш дIачакхьаргIолаш я. ХIаьта юкьера йоккха моартол цьхан сага дIатIаийца новкьо-

стал а даь хьаяй. Цунна чура эша болх хьабеш ба», - йоах маьждига гIишлон прораб волча Ведажанань-кьан Сайт-Ахьмада.

МоллагIа керда маьждиг хьалдича, цигара эггара хьалхара Далла гIулакх дарах бола бIа адам ламаза тIахьехаш азан дар (молла кхайкар) да. Ма хулла сихагIа муадзино кхайка шоаш цу маьждиге ламаз де тIахьехар догдоахаш ба юрта бахархой. Цул совгIа уж дог тийша ба маьждиг хьалдетта а даьнна цу чу Далла гIулакх де шоаш болабелча Даьлацара шоай бувзам дикка чIоагIлургхиларах.

«Ер маьждиг хьалдоладичахой, укханга сатувсаш, укх чу дIачу а даха цьхьа ламаз далца мукьагIа дийна дусадалара аьнна хеташ уйла-нигат долаш да тхо», - аьнна дийцар юрта вахархоцо Султыгананькьан Джамбулата.

Ховш ма хиллара Пхьилекьонгий-Юрт мехкарча юр-ташта юкье йоккхагIчарех я. Цудухьа юрта массехка рузбан маьждиг да. ХIаьта ер 3500 саг чуэца таро йола доккха керда маьждиг хьалдаь даьлча юрта мел бола бахархой цьхан рузбадеш хургхилар догдоахаш ба юрта бахархой.

Оалаш да пенаш хьал а детта тхов тиллачул тIехьагIа чура балхаш дуккха а халагIа да аьле. ХIанз цу хьал тIа да Пхьилекьонгий-Юртарча маьждиг. МоллагIадолча хIамангахьа дакьа лаца чам болаш саг вале цига болх бе а дакьалаца а аьттув ба ахча даларца а е дIаваха шийна ховш бола болх хьабарца а.

МАТЕНАЬКЪАН Илез

## Благодаря нацпроекту села преобразуются

Центральные улицы с.п. Троицкое и Алхасты заметно преобразились в этом году. Это результат воплощения в жизнь федеральной программы «Формирование комфортной городской среды», являющегося частью нацпроекта «Жилье и городская среда». Начатая весной текущего года работа по благоустройству общественных пространств в Сунженском муниципальном районе практически завершена. Сейчас готовность объектов составляет почти 100%, подрядная организация добавляет финальные штрихи.

Проект нацелен на создание комфортных и современных общественных пространств для всех групп населения. При этом обустриваются именно те пространства, которые выбраны в ходе голосования самими жителями населенных пунктов.



В текущем году в рамках данного проекта благоустривают три масштабные общественные территории в муниципальных образованиях Троицкое и Алхасты. Так, в сельском поселении Троицкое проведена работа по строительству асфальтированного тротуара с бордюром, дополнительными карманами - площадками для отдыха, установке скамеек и урн, налаживанию уличного освещения с установкой фонарных столбов на двух улицах: Багаева, общей протяженностью 1200 метров, и Речная, протяженностью 600 метров.

В Алхастах жители проголосовали за благоустройство центральной улицы Заводская. Здесь также вдоль улицы вымощен тротуар с асфальтовым покрытием, установлены лавочки и урны, а также обустроено освещение.

Приоритетный проект «Формирование комфортной городской среды» в Сунженском районе реализовывается уже четвертый год. Общий объем финансирования для благоустройства общественных пространств

в целях реализации программы в текущем году составил около 12,5 млн. рублей.

Благодаря нацпроекту изменился облик и улицы им. Балкоева в Карабулаке. На днях завершились работы по асфальтированию проезжей части и устройству пешеходного тротуара на этой улице и на пересечении её с улицей Рабочей.

Данный участок в центральной части города давно и остро нуждался в благоустройстве. В этом районе расположены многоквартирные дома и частный жилой сектор, Парк им. 25-летия Республики Ингушетия, Детская школа искусств, Детская поликлиника, Женская консультация.

Адам АЛИХАНОВ

## РОСГВАРДЕЙЦЫ ОКАЗАЛИ ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ ПОГИБШИХ СОСЛУЖИВЦЕВ

На днях сотрудники управления Росгвардии по Ингушетии в рамках республиканской благотворительной акции оказали помощь семьям правоохранителей, погибших при исполнении служебных обязанностей, а также инвалидам, получившим травмы на службе.

Мероприятие было организовано по инициативе Главы Ингушетии Махмуд-Али Калиматова при поддержке Национального фонда развития региона и приурочено ко Дню сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации. В рамках акции продуктовые наборы получили 33 семьи погибших сотрудников ОМОН и СОБР Управления Росгвардии по Республике Ингушетия.

«В эту скорбную дату хочется выразить сочувствие и искренние соболезнования родным погибших бойцов. Все они до конца остались верны своему долгу. Одна из главных задач для нас – сохранение памяти о боевых товарищах, отдавших свою жизнь в борьбе с преступностью во всех ее проявлениях. Очень важно хранить память о наших погибших товарищах, поэтому мы делаем все возможное, чтобы



члены их семей знали, что весь личный состав Управления Росгвардии по Ингушетии готов прийти им на помощь в любую минуту», - отметил старший психолог отделения по работе с личным составом ОМОН терроризма майор полиции Хасан Даурбеков.

М. МУСЛИМОВ

## Ингушские телезрители встречают утро вместе с Россельхозцентром

Задачи Россельхозцентра обширны и значимы. Ведомство занимается определением посевных качеств семян и исследованием их на наличие вредителей и возбудителей болезней. Также оно вовлечено в изучение фитосанитарной обстановки на территории Российской Федерации. А еще оно оказывает информационные и консультационные услуги в области растениеводства. Из перечисленного явствует, что организация стоит на страже продовольственной безопасности страны – важнейшего направления безопасности государства в целом. В последнее время название этой организации все чаще звучит со страниц региональной прессы и из эфиров местных телестудий. Все это благодаря грамотной выстроенной работе ведомственной пресс-службы с республиканскими СМИ. Это отмечается и в публикации печатного органа головного офиса организации - в газете «Вестник Россельхозцентра».

Помимо этого агрономы дают дельные советы садоводам и огородникам. Например, о том, как правильно провести осеннюю обрезку винограда и роз; для чего нужно проводить влагозарядковый полив и чем полезны для огорода сидераты; как бороться с вредителями и сорняками и многое другое.

В эфир уже вышло более десяти сюжетов, в которых специалисты поделились опытом посадки луковичных растений, рассказали о важности перекопки земли и вреде амброзии, познакомили с другими интересными темами. Сюжеты, прошедшие в утреннем эфире ГТРК «Ингушетия», затем размещаются в Ютуб на каналах телерадиокомпаний и Ингушского РСЦ. Посмотреть ролики можно также на странице регионального Россельхозцентра в Инстаграм.

Необходимо добавить, что Ингушский филиал активно сотрудничает и с другими федеральными и региональными СМИ, и эти отношения можно смело назвать не просто деловыми, а дружескими. Среди них



- Теперь о работе Филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Республике Ингушетия жители региона будут знать гораздо больше, - пишут коллеги. - А помогает в этом сотрудничество учреждения с Утренней редакцией Государственной национальной телерадиокомпания «Ингушетия». При этом будет правильным сказать, что о работе филиала узнают не только жители региона, но и всей страны, так как телекомпания выходит в эфир на платформе российского оператора Триколор, который, в свою очередь, вещает на всей территории России.

Апробация, габробракон, демоучастки, фитозэкспертиза, листовая диагностика, защита растений – эти и многие другие слова и словосочетания, используемые специалистами Ингушского филиала в своей повседневной работе, стали чаще звучать с экранов телевизоров. А пополнять словарный запас телезрителей помогает сельхозрубрика, выходящая с начала октября текущего года по будням в программе «Утро на национальном».

В рамках утреннего эфира корреспонденты ГТРК рассказывают своим телезрителям о различных направлениях деятельности регионального РСЦ и в целом АПК ре-

Филиал ВГТРК ГТРК «Ингушетия», Национальное радио Ингушетии, Республиканская общественно-политическая газета «Ингушетия» и одна из старейших газет на Северном Кавказе, первый номер которой вышел 1 мая 1923 года, общенациональная газета «Сердало».

Немного об истории ведомства. Россельхозцентр это правопреемник Семенных инспекций. Их прообразом в свою очередь явилась станция испытания семян при императорском ботаническом саде, открытая в декабре 1877 года в Санкт-Петербурге.

Инициатором ее создания стал директор ботанического сада, известный российский ученый-ботаник профессор Александр Федорович Баталин. Эту дату можно считать официальным началом работы по определению посевных качеств семян в стране.

Примером создания станции в г. Санкт-Петербурге послужила первая в мире станция испытания семян, организованная профессором Фридрихом Ноббе в Германии (г.Таранд) в 1869 году, опыт работы которой А.Ф. Баталин изучал в течение нескольких визитов.

Лорс БЕРДОВ

### Культура

## Художественный руководитель РДНТРИ А.М. Абдурзакова отмечена Дипломом лауреата международной выставки

Художественный руководитель Республиканского дома народного творчества А.М. Абдурзакова отмечена Дипломом Лауреата международной выставки инновационных достижений «На виду», сообщает [www.mincultri.ru](http://www.mincultri.ru).

Ася Абдурзакова приняла участие в проекте Академии народной энциклопедии «Моя Отчизна» - Сборнике научно-исследовательских, методических и творческих работ, составленном в рамках реализации Международного инновационного проекта «Моя Отчизна».

В него входят методические разработки и проекты, научно-исследовательские и научно-методические статьи, творческие работы педагогов, обучающихся, воспитанников.

Сначала были направлены 4 авторских проекта, которые были отмечены Свидетельствами о публикации в Сборнике, а также Дипломами лауреата Международной выставки инновационных достижений «На виду».

В августе текущего года Ася Абдурзакова предложила на суд организаторов проекта работу «Героя жизнь - пример достойный, как должно Родине служить», посвященную Герою Российской Федерации, генерал-майору авиации Суламбеку Сусуркоевичу Осканову.

Данная работа также вошла в Сборник и была отмечена Свидетельством о публикации в Сборнике, а также Дипломом лауреата Международной выставки инновационных достижений «На виду».



## НОВОСТИ РОССИИ

### Награжденные Путиным 17 граждан США получили медали Ушакова

17 граждан США, которые проявили отвагу в годы Второй мировой войны при участии в Северных конвоях, получили медали Ушакова. Об этом сообщило посольство РФ в Вашингтоне на странице в Facebook.

Американцы были награждены в августе текущего года президентом России Владимиром Путиным.

Известно, что ветераны принимали участие в Северных конвоях по доставке грузов и военной техники в Советский Союз в годы Великой Отечественной войны.

В посольстве отметили, что северные конвои внесли важный вклад в достижение общей Победы над гитлеровской Германией.

«В России свято чтят оказанную союзниками помощь. Самоотверженность участников Северных конвоев служит высоким примером героизма для будущих поколений», — говорится в сообщении диппредставительства.

Ранее за участие в тех же боевых действиях Путин наградил аналогичной медалью британских моряков.

Северные конвои 1941-1945 годов — специальные формирования судов с грузами и кораблей охраны, создававшиеся в годы Второй мировой войны союзниками СССР по антигитлеровской коалиции для обеспечения их перехода из портов Северной Атлантики в советские северные порты и обратно. США и Великобритания поставляли в северные порты Советского Союза вооружение, военную технику и другие грузы.

### Госдума приняла законопроект о повышении налога для богатых до 15%

Госдума одобрила в финальном, третьем, чтении законопроект, согласно которому лица, чей постоянный годовой доход превышает 5 млн руб., будут выплачивать повышенный НДФЛ в 15%. Об этом сообщается на сайте ведомства.

«С 1 января 2021 года ставка НДФЛ по доходам, превышающим 5 млн рублей в год, увеличится на 2%. До достижения порога в 5 млн рублей доходы будут облагаться по ставке 13%, все, что свыше — по ставке 15%», — сказано в сообщении.

Новая норма не будет затрагивать единовременные доходы, например, выплаты по страховке или средства, полученные от продажи имущества. Даже если вырученная в этом случае сумма будет превышать установленный порог, она все равно будет облагаться стандартным налогом в 13%.

Предполагается, что таким образом бюджет получит дополнительные 60 млрд руб. в следующем году, 64 млрд руб. в 2022 г. и 68,5 млрд руб. в 2023 г. Вырученные средства направят на лечение детей с тяжелыми и редкими заболеваниями.

С предложением повысить налог для «богатых» до 15% выступил в июне этого года президент России Владимир Путин. Позже, в сентябре, соответствующий законопроект был внесен на рассмотрение в Госдуму.

### ЦБ: инфляция в России не превысит 4,2 процента

Инфляция по итогам этого года составит 3,9-4,2 процента, считают в Центробанке. При этом один процентный пункт придется на долю ослабления рубля, сообщает телеканал "Россия 24". Как сообщили в ЦБ, эффект переноса валютного курса на инфляцию в этом году был сдержанным, в том числе и за счет мер правительства по предотвращению распространения коронавируса COVID-19. Свою роль сыграло и почти полное отсутствие импортных услуг. А перебои с поставками некоторых непродовольственных товаров из-за рубежа привели к увеличению временного лага. Так что эффект от ослабления российской валюты еще даст о себе знать в следующем году, полагает регулятор. Однако в целом, считают в ЦБ, будут преобладать дезинфляционные факторы, и по итогам следующего года рост цен ориентировочно составит 3,5-4 процента.

### Российским миротворцам в Карабахе доставлен новейший радиоэлектронный комплекс

В рамках миротворческой миссии в Нагорный Карабах был доставлен новейший российский комплекс РЭБ. В сети появились фото-доказательства прибытия РБ-341В «Леер-3» с БЛА «Орлан-10» в регион. Об этом стало известно информационно-новостному portalу EVO-RUS.COM.

Новый комплекс РЭБ представляет собой «КамАЗ» с соответствующим электронным оснащением. На машине имеются два беспилотных летательных аппарата «Орлан-10». Система работает посредством управления сотовой связи GSM.

Ключевая особенность оборудования — это возможность доставки радиоэлектронной борьбы на дронах, которые можно применять в радиусе 120 километров.

За счет российского комплекса РЭБ можно подавлять мобильную связь, а также делать рассылку ложных сообщений, пеленговать устройства связи, имитировать работу сотовой связи и другое.

### Россиян стали в два раза чаще увольнять за посты в соцсетях

К такому выводу пришли исследователи сервиса SuperJob, опросив представителей 1 тыс. компаний. В целом в каждой десятой компании случались увольнения сотрудников из-за их неподобающей интернет-активности.

Сервис по поиску работы SuperJob провел исследование (есть у РБК) и выяснил, что работодатели стали в два раза чаще увольнять сотрудников за посты в социальных сетях. Эксперты опросили представителей 1 тыс. компаний и 1,6 тыс. экономически активных россиян из разных частей страны.

«С момента проведения аналогичного исследования в два раза выросло число увольнений из-за публикаций сотрудников в блогах и социальных сетях: 5% в 2011 году и 10% сегодня», — утверждают авторы материала. В целом в каждой десятой компании случались увольнения сотрудников из-за их неподобающих действий в сети.

На фоне этого, как отметили в SuperJob, работодатели решили, что проще отсеивать незадачливых пользователей соцсетей еще на этапе подбора кадров. По подсчетам сервиса, в 2011 году не просматривали профили кандидатов в соцсетях 58% компаний, в этом году — 44%.

Как отмечают исследователи, граждане стали более осмотрительными на фоне регулярных скандалов из-за компроматов, найденных в социальных сетях. «Все больше россиян публикуют посты, лайкают и комментируют в сети, принимая во внимание возможность просмотра страниц работодателем: 37% девять лет назад и 46% — сейчас», — говорят эксперты.

Они также выяснили, что женщины чаще мужчин думают о возможном просмотре страниц работодателем (50 против 42%). При этом трудоустроенные россияне думают об этом чаще, чем безработные (47% против 44%). Уверенных в том, что внимание работодателей к активности сотрудников и находящихся в поиске работы в сети маловероятно, за девять лет стало в два раза меньше: 11% в 2011 году, в 2020-м — 5%.

### В РФ завершилась разработка нового электрокара «Монарх»

Стало известно о том, что российская компания Monarch завершила разработку нового электрокара. Теперь он будет проходить различные тесты и готовиться к сертификации. Между тем, некоторые технические характеристики новинки уже известны.

Например, что касается силовых агрегатов, то отечественный электрокар будет предлагаться в двух модификациях: S200, мощность которого составит 272 лошадиные силы и S400, который имеет 544-сильную установку. Без подзарядки Monarch сможет проехать до 400 километров пути.

Новый электрокар создан на собственной платформе, габариты которого следующие: длина — 5 002 миллиметра, ширина — 1 950 миллиметров, высота — 1 420 миллиметров, колесная база — 3 070 миллиметров.

Подчеркнуть эксклюзивность Monarch разработчики решили с помощью дерева, натуральной кожи и драгоценных металлов. Всего планируется собрать 30 таких автомобилей, 10 из которых будут выпущены в эксклюзивной версии. Ценник начинается в 4,4 миллиона рублей.

### В России подготовили предложения для нового пакета мер поддержки IT-отрасли

Этим занимается сегодня Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ. Подчеркивается, что некоторые предложения помогут стимулировать зарубежные интернет-компании платить налоги в Российской Федерации, сообщает информационно-новостной портал EVO-RUS.COM.

В планах есть создание российского магазина приложений для игр. Для иностранных правообладателей планируется увеличить порог выплат до 70% с 30%. Кроме того, могут ввести вычет НДС при лицензировании ПО зарубежными пользователями, если программное обеспечение присутствует в реестре отечественного.

Предлагается предоставить льготы по налогу на прибыль (3 процента) и социальным взносам (7,6 процента) мессенджерам и социальным сетям на отечественные интернет-сервисы в части рекламной выручки. Что касается онлайн-кинотеатров, то для них хотят уменьшить ставку НДС до десяти процентов на подписку на них, а также предоставить разрешение на рекламу алкогольных напитков и рецептурных лекарств.

### Какие товары подорожают в 2021 году?

Уже с весны следующего года в Российской Федерации ожидается подорожание некоторых товаров, рассказал в беседе со СМИ финансовый аналитик Виталий Калугин, передает ФАН.

В 2021 году ожидается увеличение темпов инфляции, а также подорожание американской валюты, считает эксперт. В связи с этим российские предприниматели планируют повышать цены на свои товары, для того чтобы снизить экономические потери на фоне коронавирусного кризиса.

«Подорожают импортные товары: бытовая техника, автомобили», — поделился экономист.

К тому же ожидается рост цен на сырьевые продукты из-за границы. Ранее финансовые аналитики посоветовали российским гражданам обменять доллар на более стабильные валюты, такие как евро, японская иена и китайский юань.

Подготовил У. УЛЕМОВ

По инициативе Всемирной организации здравоохранения ежегодно в третью среду ноября отмечается Всемирный день борьбы против хронической обструктивной болезни легких, в рамках которого предпринимаются глобальные шаги по повышению осведомленности о данном заболевании и улучшению помощи пациентам. В этот день во многих странах специалисты здравоохранения проводят медицинские обследования, профилактические и информационные мероприятия. Одно из важных мест отводится различным акциям, направленным на противодействие курению.

## Берегите свои легкие

По оценкам Всемирной организации здравоохранения, в настоящее время от этой болезни страдает в мире около 210 миллионов человек. По прогнозам все той же организации, к 2030 году хроническая обструктивная болезнь легких станет третьей по значимости причиной смерти в мире.

Что такое хроническая обструктивная болезнь легких и как себя следует с ней вести, рассказывает заведующая Центром здоровья для взрослых РИ Любовь Тимерханова.

- Хроническая обструктивная болезнь легких (ХОБЛ) – общее название для ряда заболеваний, при которых наблюдается устойчивое нарушение движения воздушного

развития ХОБЛ являются курение табака, загрязнение воздуха внутри помещений и на улице, а также воздействие пыли и химических веществ на рабочих местах.

Данное заболевание характеризуется прогрессирующим нарушением воздушного потока вследствие хронического воспалительного ответа дыхательных путей и легочной ткани на воздействие ингалируемых повреждающих частиц или газов.

В клинической картине преобладает одышка, а тяжелое течение болезни сопровождается нарушением газообмена и инвалидизацией больного.

Еще раз напомним от себя, что курение табака остается основной



потока из легких. Используемые прежде термины «хронический бронхит» и «эмфизема» более не употребляются, они включены в понятие ХОБЛ.

ХОБЛ неизлечима, но правильное лечение позволяет замедлить развитие болезни. По прогнозам врачей, если в ближайшее время не будут приняты меры по профилактике этого заболевания, общая смертность от ХОБЛ за десять лет возрастет более чем на 30%.

Основными факторами риска

причины появления хронической обструктивной болезни легких. Не потому ли Всемирный день борьбы против ХОБЛ и Международный день отказа от табака в календаре ежегодно отмечаемых дат следуют один за другим. Следите за нашей газетой.

В следующем номере мы планируем рассказать подробно о вреде, который наносит человеческому организму табак.

Мадина КОДЗОЕВА

## Исполняющий обязанности прокурора Республики Ингушетия взял на контроль проведение проверки по факту взрыва в частном домовладении в с.п. Экажево Назрановского района

15 ноября 2020 г. в частном домовладении по ул. Осканова сельского поселения Экажево Назрановского района произошел взрыв, в результате чего пострадала молодая женщина, 1997 года рождения, которая госпитализирована в республиканскую больницу.

По предварительным данным, взорвался бытовой газ.

В настоящее время следственными органами выясняются все обстоятельства произошедшего, устанавливается причина взрыва.

На место происшествия выезжало руководство прокуратуры Назрановского района.

Исполняющий обязанности прокурора республики Темура Воробьев взял на контроль ход процессуальной проверки.

Кроме того, прокуратурой республики будет проверено исполнение требований законодательства о пожарной безопасности со стороны контролируемых и надзорных органов. По итогам проверки будет решаться вопрос о принятии мер прокурорского реагирования.

erp.genproc.gov.ru

## Новости спорта



17 ноября завершается Первенство СКФО по дзюдо среди юношей и девушек до 18 лет, которое впервые принимало у себя Ингушетию. Старт состязаниям был дан 14 ноября. Порядка 600 лучших дзюдоистов и дзюдоисток СКФО в возрасте до 18 лет оспаривали титул чемпиона и путевку на Первенство страны в 17 весовых категориях.

Соревнования проходили на главной арене Дворца спорта «Магас» им. Берда Евлоева в Назрани.

В первый соревновательный день Первенства за награды боролись юноши и девушки в шести весовых категориях. По итогам первого соревновательного дня золотые медали с собой увезли Сардарян Станислав из Ставропольского края (46 кг), Резникова Елизавета из Ставропольского края (70 кг), Узденов Амин из Карачаево-Черкессии (50 кг), Замбатов Кантемир из Кабардино-Балкарии (55 кг), Таболова Аделия из Северной Осетии (63 кг) и Кусаева Замирата из Северной Осетии (70+ кг).

Ингушские спортсмены завоевали в первый день соревнований две серебряные и три бронзовые медали. Так, серебряными призерами стали Чемураев Исмаил (55 кг) и Эсмурзиев Магомед (46 кг). Обладателями бронзовых наград стали Султыгов Ислам (46 кг), Елхаров Магомед (55 кг) и Евлов Эльберд (50 кг).

**Ингушский спортсмен Назир Хадзиев стал победителем Кубка федерации боевого самбо России по профессиональному боевому самбо в разделе «Борьба без курток».**

Соревнования проходили в подмосковном Раменском с 6 по 7 ноября и являлись отборочными на Чемпионат мира.

Хадзиев, представляющий бойцовский клуб «Эскар», стал лучшим в весовой категории до 90 кг и получил путевку на Чемпионат мира.

**Премьер-министр РФ Михаил Мишустин подписал распоряжение о выделении более 173 млн рублей на строительство спортивных объектов в трех регионах России: Ингушетии, Мордовии и Воронежской области.**

Нацпроект "Демография", который начал реализовываться в 2019 году, включает в себя пять федеральных проектов: "Финансовая поддержка семей при рождении детей", "Содействие занятости женщин", "Старшее поколение", "Укрепление общественного здоровья", "Спорт - норма жизни". В данный момент профильные министерства и ведомства ведут работу по корректировке показателей нацпроекта, который было решено продлить до 2030 года.

«Правительство России дополнительно в 2020 году выделит нам 108,4 млн рублей, на эти средства мы намерены создать два футбольных поля с искусственным покрытием и легкоатлетическими беговыми дорожками в Малгобеке и сельском поселении Новый Редант, закупить спортивно-технологическое оборудование для создания пяти малых спортивных площадок в городах Малгобек, Назрань, Сунжа и в предгорном поселении Мужичи. Также часть средств будет направлена на закупку спортоборудования для создания физкультурно-оздоровительного комплекса открытого типа в селе Кантышево», - прокомментировал эту новость министр спорта и физической культуры республики Дошхоклоев.

**На этой неделе ингушский боксёр-профессионал Али Измайлов (4-0-0) проведёт свой очередной профессиональный поединок.** Он пройдет 20 ноября в Минске. Рейтинговый бой против опытного боксёра Руслана Файфера (25-2-0) состоится в рамках Международного турнира "KOld Wars", организованного промоутерской компанией "Siesta Boxing Promotions", и будет носить статус главного события вечера.

"С командой Руслана Файфера у нас достигнута договоренность о проведении боя. Для Али это будет очень важная встреча", - отметил менеджер нашего боксёра Хусейн Бузуртанов.

Лорс БЕРДОВ

## Новые «одежды» улицы Коммунальной

Это одна из самых известных в Назрани улиц. И вроде бы название у нее самое «прозаичное», но есть в нем нечто очень понятное каждому жителю не только республики, но и, представьте, всей страны. Знаменитая улица Коммунальная, которая позволяет в условиях известной тесноты городских коммуникаций достичь многих муниципальных объектов параллельным путем, объездом.

Долгие годы эти места нуждались в радикальном благоустройстве, и их трудно было назвать «визитной карточкой» Назрани. И вот сегодня прямо на глазах горожан и гостей города здесь реализуются масштабные работы по полному преобразованию всего дорожного отрезка, соединяющего т.н. «внутреннюю

трассу» с улицей им. Картоева.

Дорожники известили нас, что строит новое асфальтное полотно ингушский Автодор.

А как мы можем наблюдать практически весь нынешний год, следуя своему правилу «Создание комфортных и безопасных условий для автомобилистов и пешеходов является основной задачей работников ГУ «Ингушавтодор», работать качественно они умеют.

Пойдет совсем немного времени и комфортабельные, красивые автомобильные трассы станут привычными как для жителей Назрани, так и для всех остальных муниципальных образований республики. И все это благодаря труду людей, профессионалов своего дела.

**В. САИТОВ**

Фото Я. Султыгова



## Ингушские спортсмены стали призерами всероссийского турнира по греко-римской борьбе



С 13 по 15 ноября в казанском Дворце единоборств «Ак Барс» проходил Всероссийский турнир по греко-римской борьбе среди юниоров до 21 года памяти заслуженного тренера РСФСР М. М. Сахабутдинова.

Порядка 200 спортсменов со всей страны оспаривали путевку в сборную России по греко-римской борьбе. Восемь спортсменов из спортивного клуба «Ади Ахмад» приняли участие в данном турнире и смогли завоевать две бронзовые медали.

Цечоев Амирхан завоевал бронзу в весовой категории до 82 кг, в весе до 77 кг третьим стал Хациев Мухаммад.

Об этом сообщил президент федерации

спортивной борьбы Ингушетии Руслан Белхороев, он также добавил, что у Цечоева Амирхана после долгого перерыва и травмы это был первый старт, в котором он показал хорошую борьбу.

«Хациев Мухаммад тоже хорошо отборолся, хотя мог бы и лучше, сейчас наши оба спортсмена примут участие в тренировочных мероприятиях сборной команды России по греко-римской борьбе. Еще два наших спортсмена не смогли принять участие в этих соревнованиях – это Евлоев Мухаммад 87 кг по причине травмы и Цуров Зелымхан 97 кг из-за болезни», - сообщил Белхороев.

**Пресс-служба  
Минспорта Ингушетии**

## Заботливые родители и сознательные учителя

Пандемия коронавируса внесла изменения в деятельность предприятий и учреждений различного профиля, школ и институтов. Многие из них в стране перешли на дистанционное обучение или полностью «заморозили» работу на неопределенное время. Коснулось это и Ингушетии. Сейчас каникулы, которые продлены для начальных классов до конца ноября.

Многие родители обеспокоены тем, что в результате продления каникул и дистанционного обучения дети могут серьезно отстать и потом будет им трудно наверстать знания. Трудно будет в освоении учебных дисциплин, особенно естественных и иностранных языков.

Заботливые родители сейчас нанимают специалистов для занятий на дому или сами пытаются учить детей. Неизвестно, когда начнутся полноценные школьные занятия, а потеря времени создаст проблему каждому, кто небрежно отнесется к учебной программе.

Как отмечают некоторые педагоги и пенсионеры, в прошлом учителя, нынешняя отсрочка школьных занятий может привести к низким показателям

в ЕГЭ в следующем году.

Раньше для сдачи экзаменов при поступлении в ВУЗ или техникум, через несколько лет со дня окончания школы, была возможность воспользоваться полученными знаниями. Сейчас зачисляются в учебные заведения по результатам ЕГЭ, нет возможности через несколько лет снова его сдавать для повышения баллов.

Звучат от граждан в условиях пандемии и следующие предложения:

- В школах Назрани возобновить 2-3-сменную систему образования, как считают некоторые родители. Построенные в последние годы школы позволяют численность одного класса учеников из 25-30 разделить на 9-10, которые будут учиться в три смены. Такое количество позволит за одну парту посадить 1-2 ученика, соблюдать необходимое расстояние, избегать инфекции.

Однако надо понимать, что на практике все это опасно для здоровья учителей и детей. В такой ситуации все надо сто раз продумать и только тогда решить.

**Я. ХАДЗИЕВ**

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

**С 9 по 28 ноября Федеральным агентством по делам национальностей проводится молодежный этнокультурный конкурс "Диалог культур".**

Одной из главных задач конкурса является выявление и представление широкой общественности талантливых и одаренных молодых людей, занимающихся творчеством с использованием уникальных традиционных техник, инструментов, приемов и навыков на национальных языках.

В рамках конкурса предусмотрено 8 номинаций:

1. "Рисунок на национальную тематику";
2. "Декоративно-прикладное искусство";
3. "Национальные виды спорта";
4. "Национальный костюм";
5. "Блюдо национальной кухни";
6. "Национальная песня";
7. "Национальный танец";
8. "Национальный фольклор".

Программа конкурса состоит из отборочного и образовательного этапов. Для участия в отборочном этапе



Приём заявок с 9 по 22 ноября 2020 год  
на сайте [dialogculture.ru](http://dialogculture.ru)



необходимо в период с 9 по 22 записать видео-презентацию своего номера в национальном костюме длительностью до трех минут и выложить на сайте [www.dialogculture.ru](http://www.dialogculture.ru) в выбранной номинации.

В период с 24 по 28 ноября 150 участников, прошедших отборочный тур, будут приглашены на образовательный этап конкурса.